Sylogizmy: know-how

Zadanie 10 Mamy okresli¢, co wynika z nastepujacych przestanek:

PeM
MaS

777
(a)
(b)

Sprawdzamy, czy termin $redni (M) jest rozlozony w przynajmniej jednej przestance
W naszych przestankach jest, nawet w obu.

Ustalamy jakosé wniosku (twierdzacy /przeczacy)
e Jezeli obie przestanki twierdzagce — wniosek musi by¢ twierdzacy
e Jezeli jedna przeczaca, jedna twierdzaca — wniosek musi by¢ przeczacy
e Jezeli obie przestanki przeczace — nie mozna wyciagnaé zadnego wniosku
W naszym przykladzie wniosek musi byé przeczgcy.
Ustalamy kolejnosc terminéw S i P we wniosku. Korzystamy z informacji o tym, ktéra przestanke
potraktowaé jako wigksza.
W naszym przypadku pierwsza przestanka jest wieksza, wiec kolejno$é terminéw we wniosku to S?P.
Za znak zapytania wstawimy odpowiednig litere: a, i, e, o.
Laczymy informacje z (b) oraz (c) i otrzymujemy potencjalne wnioski.
U nas bedg to dwa wnioski przeczgce: SeP oraz SoP
Sprawdzamy rozlozenie terminéw w przestankach — to, co rozlozone we wniosku musi by¢ roztozone
w przestankach.

W naszych przestankach rozloZony jest tylko P (w przestance PeM ). Zatem jako poprawny wniosek
mozemy uznac zdanie, w ktorym rozlozony jest tylko termin P. W SeP rozloZone sq oba terminy,
w SoP — P. Zatem poprawnym wnioskiem dla naszych przeslanek moze byé wylgcznie zdanie SoP

Uwaga Prosze zwrédci¢ uwage, ze to, co rozlozone w przestankach niekoniecznie musi byé¢ roztozone we
wniosku. Natomiast kazdy termin, ktory jest roztozony we wniosku musi by¢ roztozony w przestankach.



